「願意」背後需要付出,甚至需要人改變自己整個人生計劃,為的是承行天父在自己身上的工作。對上主的啟示,我們當然有權選擇不願意,但是一旦選擇願意的話,我們便要「放下」一己的意願、主觀、執著……以基督的教導和福音的精神作為生活的藍本,矢志跟隨基督,滿全祂在我們各人身上的計劃。

今天將臨期已接近尾聲,我們要熱切祈禱,努力準備,去除心靈的污穢、思想的不潔,放棄一切妨礙我們親近天主的行徑。讓我們在今年的聖誕節,以一顆潔淨的身心,讓耶穌誕生在我們的生活中,使我們和我們接觸的人都能獲享上主豐厚的祝福!

12月22日

(星期日)

將臨期第四主日

依撒意亞先知書 7:10-14 聖詠 24:1-2,3-4,5-6

羅馬書 1:1-7

瑪竇福音 1:18-24

天國驛站 天主的拯救 蔡惠民神父

探險家帶著一個挑夫深入蠻荒探險。有一天,探險家在切椰子時不小心將自己的一根指頭也切了下來。一旁的挑夫立刻大叫:「太好了,天主的恩寵今天臨到你身上。」探險家對這挑夫所說的話十分惱火,一氣之下,將這名挑夫丟到一個深坑裡,獨自前行。第二天,一群獵頭族捉住了探險家,正打算割下他的人頭作祭品,突然間,有人注意他的一根手指頭不見了,認為這是個不完美的祭品,於是就放了他。探險家趕忙回到坑邊,救起挑夫並向他道歉。「沒必要道歉,你把我丟在這裡也是天主的恩寵。」挑夫說。「怎麼說?」探險家一臉不解的問。「因為如果我跟你一起走,那些獵頭族可能就會拿我當祭品了。」

若瑟是達味家族的後裔,由於虔誠侍主,正直待人,被福音作者稱為義人。他與瑪利亞訂了婚,正準備迎娶她的時候,發現她已懷孕。按當時猶太人的法律(申 22:23-27),與已經許配他人的女子有染,亦算觸犯奸淫,男女雙方都要被石頭砸死。出於對瑪利亞的愛護,若瑟希望在事件未曝光以前,與她秘密解除婚約,以免她受到公開羞辱。

就在若瑟為此而苦惱,甚至自嘆倒霉之際,有天使的聲音說,「不要怕娶瑪利亞作你的妻子,因為她是由於聖神而懷孕的。」聽了這話,如果你是若瑟,你有什麼感想?或許你亦會十分惱火。試想想,一個已經許配給自己的女人,懷了不是出於自己血肉的孩子,無論怎樣冷靜,相信也不會想到這是出於天主的恩寵。所以,與其說天使在夢中對若瑟的說話是安慰和鼓勵,倒不如說是幸災樂禍,惡夢一場。

若瑟最終是怎樣走出這場惡夢的呢?為什麼這個不是出於自己血肉的孩子,要起名叫耶穌(意即天主拯救)呢?他是怎樣領會箇中意義呢?按瑪竇的描述,他的轉變始乎是發生於一夜之間,因為「若瑟從夢中醒來,就按照上主的天使所吩咐的把妻子迎娶過來。」

儘管瑪竇的交待是如此輕描淡寫,但根據耶穌的童年史,我們有理由相信,若瑟其實是經歷一段漫長的掙扎,才透徹明白,瑪利亞的的腹中塊肉不是羞辱,反而是天主的拯救。因為若瑟迎娶瑪利亞以後,他的生活並未安穩過。在瑪利利亞臨盆的階段,夫妻倆還要長途跋涉回到本鄉做戶籍登記。在舉目無親的異鄉中,他們連安身的地方也沒有。至嬰孩出世,為了保護他免受屠殺,一家三口經常在憂患中四處流徙,逃避羅馬人的搜捕。在嬰孩的取潔禮上,一位年邁的先知已預言嬰孩日後將成為世人反對的目標,瑪利亞的心也將被利劍刺透。好不容易才安定下來,孩子亦逐漸長大,不過,就在孩子開始懂事的時候,他卻指出天上的父比他這位養父更重要……。

經歷了家庭所帶來的重擔,若瑟發現,天主的拯救並無為他帶來安穩的生活,自己親手撫養成人的兒子原來亦不屬於自己。不過,當回首自己走過的路,他自問實在無慚於心,亦無慚於人,內心湧現一份不可言喻的平安和喜樂。若瑟最終明白,這就是天主的拯救,要把人從自私和軟弱中拯救出來。教會傳統向來奉若瑟為善終的主保,相信亦不無道理。

道亦有道

若瑟從夢中醒來,照天使所囑咐的辦了

閰德龍神父

在將臨期第四主日,福音中出現了一位關鍵性人物,他就是若瑟--瑪利亞的未婚夫。若瑟和瑪利亞本已訂了婚,但後來瑪利亞被發現懷了孕,事件引起很多的揣測, 有些人認為瑪利亞犯了不潔的罪,若瑟應公開休退她,或按法律將她砸死。

這事件正好讓我們反省一下:我們在生活中經常遇上一些事情,令我們感到莫明其妙,也因為不明白事情的因由,我們會作出許多猜測,猜測也大多往壞處想,甚至 無中生有,導至是非與誤會的產生。

反觀若瑟,當他知道瑪利亞已懷孕,他沒有胡亂猜測,相信箇中必有原因,他讓瑪利亞自行作出決定:「若瑟因是義人,不願公開羞辱她,有意暗暗地休退她。」(瑪1:19)這做法表面看似簡單,卻並不容易做到。當我們面對人生中一些重要抉擇的時候,除非我們懷有從上主而來的信心和能力,否則,我們很難在不明白、不知情的境況中全盤接收一切事實,容讓對方作出決定。此刻,讓我們從若瑟身上學習這份對上主的信德及待人處事的涵養。

「當他在思慮這事時,看,在夢中上主的天使顯現給他:『達味之子若瑟,不要怕娶你的妻子瑪利亞,因為那在她內受生的,是出於聖神。她要生一個兒子,你要給他起名叫耶穌,因為他要把自己的民族,由他們的罪惡中拯救出來。』」(瑪1:20-21)在聖經中,夢是天主與人交往的一個方式。若瑟在夢中得到啟示,天使給若瑟解開疑團。如果我們作了同樣的夢,我們相信這是天主的啟示,抑或認定這不過是幻覺而已?因為當我們一旦向上主開放,向上主表示「願意」的話,這意味著我們的生活會產生變化,甚至將人生整個計劃改變!正如若瑟,他接受了天主的啟示,娶了瑪利亞回家,他要接納瑪利亞不是自己的妻子,家中很快會有一個非自己所生的兒子,而自己被托付悉心照顧這母子俩!